

重庆垫江推出“食惠共治”服务项目,引导新就业群体发挥流动性强、熟悉环境的职业优势——

# 穿街过巷的“小哥”成为基层治理参与者

## 阅读提示

近年来,随着新就业群体规模不断扩大,重庆市垫江县积极探索基层治理新路径,创新打造“食惠共治”积分服务模式,采用“餐饮兑换+积分激励”的方式,引导出租车司机、快递员、外卖骑手等新就业群体参与社区治理。

考虑到外卖骑手工作时间的特殊性,食堂有针对性地推出了送餐服务。“社区食堂给我们这些总是赶不上饭点的外卖小哥提供送餐服务,让我们也能吃上热乎乎的饭菜,既贴心又暖心。”外卖骑手黄涛竖起了大拇指。

“如何兼顾新就业群体的生活保障和监督基层治理?”“食惠共治”服务项目,给出了既有人文关怀又有治理可行性的回答。“垫江县委社会工作部部长廖伦中介绍,新就业群体具有非全日制、就业灵活等特点,在基层治理中蕴藏巨大潜能,项目通过引导新就业群体签订《垫江县新就业群体友好服务公约》,参与安全巡逻、市政维护、调解纠纷、政策宣传等事务,累积积分可兑换物品,既改善了新就业群体的生活质量,又提升了基层治理的水平,可谓一举两得。

截至目前,垫江桂阳街道已有300多人参与社区巡逻、环境整治等活动,累计反馈各类问题1200余条,并通过积分兑换了生活用品300多件。

### 为基层治理注入“新力量”

“以前看见小区门口乱停车、路边地砖松动,可能瞟一眼就路过了。现在把看到的问

题拍照片发到群里,上传到‘小哥来了’平台,既能帮社区解决问题,还能攒积分,大伙积极性非常高!”庄正平说。

“这群在穿街过巷中‘赶时间的人’,每天为生活而奔波,如果没有一定的奖励机制,对于社区中出现的小问题,即使注意到了也可能无暇顾及。”月阳社区党委书记唐栋桦坦言,新就业群体流动性强,熟悉社区里的每一条巷、每一栋楼,是基层治理难得的“千里眼”和“顺风耳”。而采用“餐饮兑换+积分激励”的方式,既为基层治理注入新力量,也赋予了新就业群体城市归属感。“‘食惠共治’既解决了他们吃饭难、吃饭贵的问题,也让他们参与社区基层治理,将其职业优势转化为治理效能。”唐栋桦说。

与此同时,垫江县还配套推出了一系列“暖心”服务,其中包括“暖新驿站”“小哥食堂”“小候鸟课堂”等27个特色服务项目。据统计,全县已累计开展相关活动56场次,服务新就业群体1.2万人次。

### 让惠民制度模式可持续

在看到“食惠共治”价值的同时,成本问题又如何解决呢?

记者在采访中了解到,垫江县驿站运

维和积分兑换的费用,由上报事件所属社区承担50%,其余部分由街道承担。尽管“食惠共治”项目通过动员宣传,已累计获得矿泉水、凉茶等约1.2万元的物资捐赠,但尚未形成稳定的商业合作模式或长效的资金流。如何构建“政府引导+社会参与+商业反哺”的可持续资金生态,也是不可回避的难题。

廖伦中表示,目前正积极探索“开源节流”的解决方案,在以街道、社区财政资金为驿站提供长期稳定运行保障的基础上,进一步拓宽资金来源,争取与公益商家合作,减少成本支出,力求为基层治理“增值”服务提供成功的探索与试点。

此外,如何持续调动新就业群体的积极性,防止初期热情消退,也是一个现实课题。

记者了解到,垫江县计划从四个维度进行优化:优化积分体系,提高矛盾纠纷调解、重大安全隐患上报等高价值事项的积分;优化兑换服务,简化流程,增设线下兑换点;丰富兑换品类,进一步聚焦新就业群体刚需,推出子女托管、充电优惠、保险折扣等服务;引领典型示范,通过评选“最美阳光管家”、将优秀从业者纳入“两代表一委员”推荐名单等方式,提升新就业群体荣誉感。

“唯有让骑手们觉得有用、企业觉得值得、街道社区觉得有意义,实现多方共赢,才能让项目得以长久。”重庆工商大学教授莫远明表示,要让惠民制度模式可持续发展,需要在“兑”与“得”及“投入”与“产出”之间不断寻找平衡点,垫江的探索值得其他地方参考、借鉴。



## 为山区特殊儿童点亮希望

9月8日,在湖北省襄阳市保康县歇马镇尚家坡村,该县特殊教育学校教师庄旭和同事送教上门,为一名残疾儿童做康复训练。

8年来,庄旭以坚定的教育信念践行“一个也不能少”的初心,在课堂与送教路上默默奔走,让教育的阳光照进每一个特殊孩子的心灵,为山区特殊儿童撑起一片可自由绽放的天空。在课堂外,她和“送教上门星光团队”跋山涉水,为适龄残障儿童提供送教上门服务。

本报通讯员 杨韬 陈吉军 摄

## 服务动态

### 河南脱贫人口务工就业超过232万人

本报讯(记者余嘉熙)截至8月底,全省脱贫人口(含监测对象)务工就业232.67万人。在河南省人民政府新闻办公室9月9日举行的“十四五”规划中期成效发布会上,河南省农业农村厅副厅长孔剑君用一组数据,为河南巩固拓展脱贫攻坚成果交出“期中卷”。

记者获悉,“十四五”以来,河南把“守底线、抓衔接、促振兴”作为主线,1.38万名驻村第一书记、2.07万名工作队员、1.03万支工作队扎根基层一线,实施“一户一策”精准帮扶。目前,81.8%的监测对象已稳定消除返贫致贫风险,监测帮扶质效进一步提升。

同时,民生保障网进一步织密,义务教育、基本医疗和住房安全“三保障”成果持续巩固。据介绍,河南全省脱贫家庭失学辍学学生实现“动态清零”;脱贫人口和监测对象基本医疗保险参保率、家庭医生签约率分别稳定在99%、99.98%;农村低保人均标准由2020年的355元提高到今年的530元,累计完成农村危房改造4.05万户,安全饮水问题保持动态清零。

此外,河南逐年提高中央财政衔接资金用于产业发展的比例,累计形成帮扶项目资产8.48万个、资产规模612.83亿元,分类推进帮扶产业提质增效5.8万个。强化技能培训,将脱贫人口纳入“人人持证、技能河南”建设工作重点人群,脱贫劳动力新增持证数量超71万人,乡村人才队伍不断充实壮大。拓宽就业渠道,加快劳务品牌建设,大力实施乡村工匠培育工程,“平舆防水工”“鹿邑化妆刷制作工”“漯河食品工”“汝州汝瓷工”“洛阳汉服妆造师”等一批劳务品牌走向全国,带动更多脱贫人口就业创业。

### 海南“新职伤”扩围5.1万人被纳入保障

本报讯(记者赖书闻)近日,记者从海南省社会保险服务中心获悉,海南开展新就业形态人员职业伤害保障扩大试点工作,于今年7月1日起新增滴滴出行、滴滴货运、顺丰同城等3家平台企业参加职业伤害保障。扩大试点两个月以来,新增5.1万名新就业形态人员纳入职业伤害保障制度。

据了解,作为全国7个试点省市之一,海南自2022年7月起启动新就业形态人员职业伤害保障试点工作。之后,为进一步完善职业伤害保障政策体系,海南扩大职业伤害保障试点,分步骤、渐进式推进职业伤害保障试点工作。自试点运行以来,海南全省职业伤害保障参保人数共有35.99万人,保障平台企业订单总量9.34亿单,缴纳保费5233.03万元,已支付职业伤害保障待遇759人次,支付基金1516.34万元,基金滚存结余3716.39万元。

此外,海南依托现有工伤保险经办模式,细化职业伤害保障经办服务流程,实现职业伤害保障业务全流程“网上办”“掌上办”。同时,积极推进落实职业伤害保障“小伤”快认快支工作,大幅缩短业务办理时限。

“我们注重制度建设,大力推进经办创新,持续加强预防宣传,让更多符合条件的人员有资格、更便捷地获得职业伤害保障。”海南省社会保险服务中心工伤险处负责人介绍,下一步,海南将进一步优化职业伤害保障业务流程,同时按照相关部署持续扩大职业伤害保障试点,进一步兜住、兜准、兜牢职业伤害保障底线。

### 天津调整最低工资和最低生活保障标准

本报讯(记者张莹)近日,天津市人力资源和社会保障局发布关于调整天津市最低工资标准的通知,天津月最低工资标准由2320元调整为2510元,非全日制用工的最低小时工资标准由24.4元调整为26.6元,自2025年9月1日起执行。

据悉,天津市最低工资标准适用于天津市行政区域内的各类企业、有雇工的个体工商户和与之建立劳动关系的企业、事业单位、社会团体、民办非企业单位和与之建立劳动关系的劳动者。

按照规定,在劳动者提供正常劳动的情况下,用人单位支付给劳动者的工资,在剔除下列项目以后不得低于最低工资标准:一是延长工作时间的工资;二是中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境条件下的津贴;三是法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。

此外,记者还从天津市民政局获悉,天津市民政局、市财政局日前印发关于调整本市最低生活保障标准的通知,经天津市人民政府同意,决定从2025年9月1日起,天津最低生活保障标准由每人每月1010元统一调整为每人每月1045元;符合发放救助金条件的最低生活保障边缘家庭救助标准由每户每月303元调整为每户每月314元。

### 小积分撬动大参与

“早上在社区巡逻时反馈了两处安全隐患,攒的积分刚好换份套餐,有面有粥,实惠又管饱!”快递员王芳对着手机小程序操作几下,60个积分就换成了一份热腾腾的午餐。

“以前中午吃饭经常随便对付一口,现在参加社区巡逻,反馈问题就能攒积分换午餐,省心又省钱。我们不只送外卖,也能为社区出力了。”吕勇告诉记者,除了用餐,24小时开放的“阳光驿站”还可以接开水、充电,感觉很温馨。

记者在桂溪街道红光社区的食堂看到,

## 网约车行业成为灵活就业重要渠道

### 收入在六类蓝领职业中位列第二

本报讯(记者杨奎奎)近日,中国新业态形态研究中心发布最新研究成果——《城市出行的就业韧性:网约车司机就业图景与职业表现(2025)》报告发布(以下简称报告),对网约车司机的职业收入、工作体验、保障体系及发展趋势进行了系统分析。报告显示,网约车司机月收入达7623元,在六类蓝领职业中(网约车司机、外卖员、货车司机、快递员、制造业普工、建筑工)位列第二。一线城市日均上线时间大于等于8小时的网约车司机平均收入为11557.1元。相比其他蓝领职业,网约车司机的收入满意度较高。

报告显示,虽然网约车司机的就业状况仍有诸多难题待解,但呈现出积极的结构性变化,不仅在收入水平、职业发展、保障体系上逐步完善,更是成为重要的就业缓冲器;横向对比其他蓝领行业,在其工作自主性、收入及工作满意度上具有一定优势。

报告指出,网约车行业是灵活就业的重要渠道,发挥了就业缓冲器作用。报告建议,应进一步完善行业治理,推动聚合平台各类企业向头部网约车平台看齐;在市场饱和背景下,除了现有补贴,应探索更多元化的收入增长点,例如推广包车服务等高价值订单;加强对租赁公司、小规模平台企业监管,防范伤害网约车司机利益的隐患;前瞻性应对技术变革给司机就业带来的冲击等,从而更好地发挥网约车平台就业稳定器的作用。



## “林都”伊春打造桦树汁特色产业

9月10日,在黑龙江省伊春市一家桦树汁生产企业,工作人员在生产作业。

伊春市生态资源丰富,素有“中国林都”的美誉。近年来,伊春市着力打造桦树

汁特色产业,已培育了一批桦树汁加工企业,产业规模逐步扩大,科技创新和标准化建设稳步推进,品牌建设和市场开拓成效显著。 新华社记者 王建成 摄

山东龙口打造集产业孵化、技能培训、品牌营销于一体的乡村振兴综合体

# 在工友创业园,日子越过越旺

本报记者 张婧 本报通讯员 张与澄

金秋时节,山东省龙口市各级工友创业园内满是丰收的喜悦。绿苹果醋、庵芥山泉水、鑫泰祥小米……打包袋装的农产品,正成排成列发往各地。

“全市目前有42家省、市、县三级工友创业园,通过创建工友创业联盟,整合线上线下、惠农政策等一系列可利用资源,形成农业产业多层次、多渠道发展的新模式,打造出具有品牌文化、地方文化的产业集群。”龙口市总工会党组书记、常务副主席张学雷介绍,今年以来,通过工会助力乡村农产品直播带货的线上销售额度达300多万元。

### 新技能激活老传统

今年5月,“龙口粉丝”集中产地尹村工友创业园举办第二届“尹村粉丝节”,村民们通过直播平台宣传龙口粉丝的选料过程、工艺流程,让当地的粉丝、河粉等农产品成为“网红”。据尹村党支部书记、山东省劳动模范、山东省级工友创业园负责人刘玉祥介绍,线上日交易额近7万元,线下有来自全国各地的采购商,还有从外地慕

名而来的游客。

“针对村民的就业痛点,工会每年都会开设电商运营等课程,让村民能快速掌握直播带货、平台运营等实用技能。”刘玉祥介绍,截至目前,已开办16期培训班,让当地劳动者实现从“体力型”向“技能型”转变,拓宽了就业路径。

走进尹村粉丝厂,工人们正熟练地将晶莹剔透的粉丝牵引下线。

“不少村民都在粉丝厂上班,过上了好日子,不仅买了小汽车,还在城里买了房。”刘玉祥高兴地说。如今,这些传承百年工艺的龙口粉丝,正通过“工会电商兴农”行动在网上销售,并在海外地区的超市里崭露头角。

为了帮助留守妇女、返乡农民工实现“家门口就业”,近年来,绿杰股份有限公司在兰高镇打造了千亩优质苹果示范园,带动周边数百名群众进入成为产业工人,让“红苹果”产出“金效益”。

### 构建产业链助增收

走进位于石良镇丰店村的虹芝生态工友创业园,在占地7400平方米的食用菌生产车间里,低温湿润的水汽中弥漫着浓

郁的菌菇香。这个镌刻红色记忆的英雄山村,如今培育出高端松茸以每斤近300元的价格热销各地,实现“全国领鲜”,并打开了国际市场。

“松茸作为珍稀菌类,人工培育松茸就像伺候娇贵的孩子。”丰店村党支部书记、虹芝生态工友创业园负责人慕泉欣介绍,2021年至今,通过“工友创业园提质增效”行动开展农产品品种横向交流、牵线农业专家团队指导等一系列政策,有效提升了企业竞争力,并助力企业破解技术难题。

据了解,龙口市总工会组织工友创业园内企业与外部成熟企业、行业协会定期开展交流活动,帮助村民学习先进管理经验、市场拓展技巧。还通过专家现场指导、技术培训、联合攻关等方式,提升产品质量和生产效率,带动周边21个村庄形成“种植—加工—销售”产业链。

“现在不仅能在工友创业园挣钱,还能种植菌菇增收,日子越过越旺!”村民王力军掰着指头算起账来。

### 打造乡村振兴综合体

近年来,龙口市总工会持续开展“工会送岗到乡村”和“农村工匠人才培养”行动,依托